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(247, Quelles sont les cavses qui DONNEN’T NAIS=
SANCE @ ces courants d’air ou OU% vents ? — L c}chauf—
fement ou le refroidissement du sol et de l'atmo-
sphere; la condensation des vapeurs tfmue%s en suspen-
sion dans l'air; une impulsion meca’mque comme
celle produite par les vapeurs é}aszllque.s? an }es
mouvements incessants de la mer, Jélectricité af-
mosphérique, ete.

(248, Comment PECHAUFFEMENT dit f?l ei de iizi:
mosphére peut-il ENGENDRER. du VENT ? == Si la EII‘Ilp.
ture du sol s’¢léve sur une certaine étendue, I"am en
contact avec lui s’échauffe, se dilate, monte et 8 eCDl:lle
vers les régions plus froides. Il y 2 donc’ t}l’l premier
courant d’air ou vent soufflant de lall‘egmn chaude
vers les régions froides. En second heu?’par cette
méme dilatation, il ’est formé dans les régl?ns ch.auf-
fées un vide, que L'air froid des régions wmnes vient
remplir; il y a donc un second courant r.l‘a!r (‘Ju vent
soufflant des régions froides vers les régions chaudes.

| 249, Comment le REFROIDISSEMENT du fot o’u- de
Patmosphére peut-il ENGENDRER du \«'EN.T?I 5 hl}ll déter-
minant la condensation des vapeurs, il fait naitre uge
sorte de vide. L’air des régions voisines vient r-e.mpln.'
ce vide, en donnant naissance a un eourant d’air qwk
souffle des régions plus chaudes vers la région refroi-
die. Il tombe quelquefois jusqu’a 27 millimétres d’ean
on une heure sur une étendue considérable f‘ie ter-
rain ; or, si on calcule le volume qu’occupa‘lf d?.llS
'atmosphére cette grande quantité dieau a 'l‘etat‘dfj*
vapeur, on trouvera que sa condensation & det{lermlne
un vide énorme que l'air environnant devra venir rems
plir. ;
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1250. Comment I'tLecTrICITE aimosphérique peut-
elle FAIRE NATTRE les vENTs ? — Par son action méca-
nique d’attraction et de répulsion, capable de déplacer
et de metire en mouvement de grandes masses d’air;
par les variations de température ; par le refroidisse-
ment surtout qu’elle détermine et qui améne la eon-
densation des masses de vapeur ou des nuages.

1251, Quelle différence ESSENTIELLE existe~t-il
entre les VENTS produils par des VARIATIONS de TEMPE-
RATURE el les vents produits par des cAUSES MECANIQUES ?
— Les premiers, produits par aspiration, soufflent
dans un sens, de la région froide vers la région
chaude, et se propagent, en sens contraire, de la ré-
gion chaude vers la région froide. Pour les seconds,
produits par impulsion, le souffle et la marche pro-
gressive se font dans le méme sens, le sens de 1'action
de la cause mécanique.

1252, Quelles sont les causes les plus FREQUENTES
des VARIATIONS de fempérature qui donnent naissance au
vent? — La succession des jours et des nuits, la suc-
cession des saisons, I'électricité atmosphérique, ainsi
qu'on I'a déja expliqué, les courants d’eau chaude qui
sillonnent les mers, les montagnes de glace, ete., ete.,
la présence contigué des terres et des mers, des terres

cultivées et des foréts, la présence de nuages dans
I'atmosphére, ete., ete.

1253. Comment la rotarioN de la terre sur son AXE
aget-elle sur Uair atmosphérigue?—1° La terre, en tour-
nant sur son axe, laisse un pew en @rriere Pair am-
biant, qui, pour les personnes placdes & la surface du
globe, semble avancer dansune direction fout a fait op-
posée; 2° la terre, en tournant, présente diverses
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parties de sa surface aux rayons directs du soleil; les
unes Séchauffent pendant que les autres se refroidis-
sent, ete.: le soleil passe tour a tour au méridien des
divers lieuz, et samarche est sans cesse accompagnée,
au-dessous, d'une colonne d’air chaud, en arriére,
d'une colonne d'air qui va se refroidissant de plus en
plus, en avant d'une colonne d’air qui va s’échauffant
de plus en plus. Or ces inégalités de température sont
autant de causes de vents.

{054, Comment la JUXTAPOSITION des TERRES et des
MERS peut-clle ENGENDRER du vent? — Quand le soleil
darde a la fois ses rayons sur la mer et sur la terre, la

s &
mer s’échauffe moins que la terre ; I'air, au-dessus de

la terre, est plus chaud que P’air au-dessus des mers,
cette différence fait naturellement naitre un vent qui
souffle de la mer sur la terre.

(255, Pourquoila MER $’RCHAUFFE-{-elle MOINS que
la terre sous Uaction des rayons solaires ? — Parce
qu'elle est moins dense et toujours agitée ; parce
que ses eaux se réduisent en vapeur et que la
vaporisation est une cause d’abaissement de tempé-
rature.

|256. Comment les NUAGES peuvent-ils contribuer @
foire xalTRE le vent? — En s'interposant entre le ciel
et le sol, ils empéchent celui-ci de s'échauffer ou de se
refroidir, et font naitre, par conséquent, des .inéga-
lités de température qui sont des causes de vent.

{957. La DIRECTION, [o VITESSE ef lo FORCE du vent
sont-elles variables? — Elles varient nécessairement
avec l'intensité trés variable des causes multiples qui
‘s font naitre.
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1258, Comment exprime-t-on la direction du vent?

— On a divisé la circonférence entiére de ’horizon en
= : i
3_,.part1es, aires ou rhumbs de vent, par 32 rayons
3

qu} forment ce que l'on appelle la rose des vents, et
qui ont recu chacun un nom qui rappelle leur position
relativement aux quatre points cardinaux, 'nord, est,
su, ouest, etc. On donne au vent le nom du rayon de
la rose suivant lequel il souffie; ainsi le vent nord-est

est celui qui souffle suivant le quatriéme rayon, 2
partir du nord.

1259, Commeni EvALUE-f-0n [ VITESSE DU VENT ?
— Pa_r le nombre de métres qu’il parcourt dans une
seconde, nombre qui varie depuis 2 jusqu’a 40 et 50
metres.

(260, Comment ivaLue-t-on la ForcE du vent? —
Par la pression qu'il exerce sur un métre carré, et qui
varie depuis 0,5 jusqu'a prés de 200 kilogrammes.

126 1. Indiquez la viTesse et la worcE des princi-
pavx vents? :

Vent faible, . .  Vifesse. 2 md ; 54 ki
Vent frais ou brise —? i F-D-?-w 2’;[’; v
Bon frais . . . o — '1{},97
Grand frais (fait ’
serrer les hautes
voiles) T —
Vent trés fort. . — — ;T(())’ig
Tempéte & . -, — — 5!.‘18
Ouragan fes i — = -1’?6.‘!5

1262, Le mEME VENT régne-1-il toujours sur toute la
hauteur de I'atmosphére? — Pas toujours. Ainsi, l'on
voit les nuages rester immobiles ou marcher dans une
direction contraire & celle qu'indique la girouette,

(263, A l'aidede quel INSTRUMENT estime-t-on 0w me-
sure-t-on. la DIRECTION, la VITESSE et la FORGE du vent ?
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__ A I'aide de lanémomstre, qui comprend : 1° une gi-
rouette qui indique la direction du vent; 2%un mou-
linet & ailettes tournant sous l'action du vent, tjt qui,
par le nombre plus ou moins grand de tours qu il fait
dans un temps donng, permet d’évaluer la vitesse et
la force du vent.

(284, A quoi SERVENT les VENTS? — 1‘j Ils sont
tres utiles pour établir I'équilibre de la température, et
pour purifier Lair; 2° ils servent a larrosement des
diverses contrées en y amenant les nuages et la
pluie; 3° ils transportent le pollen des fleurs, et vous
au loin semer naturellement les graines; 4° on em-
ploie leur force pour conduire les navires sur la mer,
pour faire tourner les azles des moulins, ete.

(265, Comment le vent sert-il a PURIFIER l‘air? -2
En répartissant dans la masse de l‘atrnosph(?rg 'acide
carbonique et les exhalaisons qui ne sont ngmblfas que
lorsqu’eiles restent dans un lien circonsent;' ainsi il
renouvelle Iair des villes, il balaye Ja fumée et les
vapeurs qui s'échappent des usines, etc.

[266. Pourquoi les vents qui soufflent par-dessu‘s
les grands CONTINENTS sont-ils généralement SECS, tandis
que cewx qui traversent les grandes MERS aménent des
pLuIES? — Parce que les vents qui soufflent par-dessgs
les continents ne se chargent pas de vapeurs, tandis
que ceux qui traversent les mers sont naturellement
trés safurés de vapeur d’eau. .

(967. Pourquot les MaINS se cERCENT-elles lors-
qu'il foit un vent sec ou lorsquil gele? — ‘Part;e que le
vent sec et le froid suppriment la transpiration cuta-
née des mains, en agissant, le premier par évaporation,
le second par abaissement de température.

VENTS REGULIERS.

4, — VENTS REGULIERS,

[268. Qu'entend-on pur VENTS REGULIERS . 0 PE-
rIopIQuEs? — Des venis qui soufflent & des époques, &
des jours ou a des heures déterminés, parce qu'ils

ont leur cause dans des phénoménes naturels régu-
liers.

1289, Ewiste-t-il des vents réguliers ou périodiques?
— Oulij les plus remarquables sont : 1° les vents alizés,
qui soufflent pendant toute I'année de ’est & 1'ouest,
dans les rdgions tropicales; 2° les moussons, qui
régnent chacune pendant six mois, 'wne d'avril en
octobre, Pautre d'octobre en avril dans 'océan Indien;

3° los brises, qui se manifestent seulement prés des
cotes, ete,

1o YVents alizés.

1270. Dans quelle pirecrion soufflent les VENTS
Anizes? — Les vents alizés soufflent nord-est dans I'hé-
mispheére boréal, sud-est dans I'hémisphere austral, et
est trés prés de Iéquatenr.

{27 1. Quelle est la cause des venis arizEs? — La
chaleur excessive du sol dans la zone torride, ou le
goleil tombe & plomb. I’air, violemment échauffs,
monte et se déverse vers les poles nord et sud, en
donnant naissance & deux courants supérieurs. En
méme temps, lair plus froid vient des poles pour
remplir le vide causé par la dilatation excessive de
I'atmosphére & 1'équateur, et donne naissance &
deux courants d'air inférieurs qui sont les vents
alizés.

1272, 8i les vents alizés viennent des POLES, pour=
quoi ne soufflent-ils pas DIRECTEMENT NORD dans [hé-
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misphére BOREAL, sUD dans Uhémisphére austral, mas
fien NORD-EST ef SUD-EST? — Parce que le mouvement
de rotation de la terre de I'ouest vers l'est modifie la
direction des courants d’air froid qui viennent des
poles & 'équateur. La vitesse de rotation de la terre et
de Vatmosphere entrainée par elle, est moindre aux
poles qu'a I'éguateur; I'air froid venu des polesretarde
done sur I'air des régions tropicales, il fait 1'effet, par
rapport a cet-air tropical, d'un courant soufflant de
Test, et voila comment la direction définitive des
vents alizés est nord-est dans I’hémisphere horéal,
sud-est dans "hémisphére austral.

1273, Les vExts alizés sont donc uné PREUVE di-
recte du MOUVEMENT DE ROTATION de la terre autour de
son axe? — Incontestablement; il est méme des physi-
ciens qui voient, dans le mouvement de rotation de la
terre, la cause unique ou principale des vents alizés.
Tl est juste cependant de faire remarquer que la
preuve de la rotation de la terre, déduite de 'exis-
tence des vents alizés, n’a frappé les esprits que depuis
que M. Léon Foucault a prouvé directement cette
méme rotation, et I'a montrée aux yeux par ses belles
expériences du pendule et du gyroscope.

{274, Les vents alizés sovrrLeENT-tls pendant foule
I'axnEg ? — Oui, on les rencontre dés que l'on atieint
le paralléle de 80 degrés des deux cotés de I'équateur;
ils approchent d’autant plus de l'est et deviennent
d’autant. plus faibles que 'on se rapproche de I'équa-
teur. Dans la bande équatoriale située entre deux de-
grés de latitude nord et deux degrés de latitude sud,
V’air est si chaud et a une puissance ascensionnelle si
grande, que les courants horizontaux ou les vents
alizés ne peuvent plus se faire sentir; cette bande a,
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en conséquence, recu le nom de région des calmes :
1’équilibre atmosphérique n'y est troublé que par les
ouragans, cyclones ou tornados.

| 275. Faitesressortir la BoNTE et la SAGESSE i CREA-
TEUR, par ['existence des venis Avizes, ou de cet échange
continuel d’air entre Uéquateur et les piles.—Si l'air de
la zone torride n’était pas rafraichi par les courants
froids des poles, la chaleur y serait si grande, que
personne ne pourrail Lendurer. Au contraire, si I'air
des régions polaires n'était pas adouci par les courants
chauds de la zone torride, le froid y serait beaucoup
moins supportable.

1276. De quelle autre maniére I'échange d’ AR entre
Pégquateur el les pdles agil-il avantageusement ?— Dans
les régions situdes vers ’équateur et les tropiques, la
végétation trés active et trés abondante produit une
grande quantité d'oxygéne; dans les régions tempé-
rées ou froides, les feux, les hommes et les animaux
produisent une grande quantité d’acide carbonique.-Le
mélange de ces deux atmosphéres conserve a l'air,
dans les diverses zones, sa composition normale, celle
qui répond le mieux aux besoins de la respiration et
de la végétation,

1277. Comment le mélange de lair des régions
chaudes avee celui des régions froides conserve-t-il dans
chaque zone sa composition normale ? — La végétation
active des régions équatoriales exige beaucoup d’acide
carbonique. La respiration des animauz des régions
situées plus prés des poles exige une grande quantité
d’oxygeéne; les courants d'air qui soufflent des régions
polaires portent I'acide carbonique aux plantes équato-
riales, tandis que les courants d’air de la zone torride

23.
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portent ozygene aux animaux qui abondent dans les
régions tempérees.

20 Moussons.

(078. Owappelle-i-on MOUSSONS 2 Des vents régu-
Jiers et périodiques qui, sur la mer des Indes ou dal}s
Pocéan Indien, soufflent du sud-ouest pendant six
mois, du 15 avril au 15 octobre, et du nord-est pen-
dant six autres mois, du 15 octobre au 15 avril: ces
vents sont dirigés vers les continents dans I’été, en
sens contraire, ou vers les mers, én hiver.

' 1279. Quelle est la cAUSE des Moussons ¢ — Ijes
moussons, comme tous les vents, ont leur cause prin-
cipale dans 1'échauffement de vastes régions sur les-
quelles les rayons du soleil tombent 4 plomb, ou dans,
la différence de température des continents et des
mers. Mais il est difficile, dans l'état actuel de la
science, de préciser les continents et les mers qui,
par leur différence de température, sont la et
immédiate des moussons. On a dig, d’une maniere
vague : 1o d’avril en octobre, lorsque le soleil est au
nord de l'équateur, ses rayons tombent & plomb sur
les vastes plateaux de 1'Asie et raréfient I'air qui les
recouvre; l'air froid qui vient du sud remplit le vide

causé par la raréfaction, constitue les moussons sud-

ouest. 20 Lorsque, d'octobre en avril, le soleil est an
sud de 'équateur, ce sont les immenses plateaux de

’Afrique méridionale qui deviennent briilants ; 1'air
froid qui vient du nord, appelé par la raréfaction,

constitue la mousson nord-ouest. Mais cette explica-

tion est bien loin de rendre compte des particularités
ossentielles du phénoméne des moussons dans les dif-

_ férentes mers.
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1280. Compares les avaNTAGES ef les INCONVE-
NIENTS des vents ALIZES ef des MOUSSONS. — Au point de
vue de la navigation, les moussons, soufflant six‘mois
dans une direction, six mois dans la direction oppo-
sée, donnent aux uavigateurs faisant voile pour les
grandes Indes la faculté de bien régler les époques
d’aller et de retour; mais elles obligent souvent a de
longues stations. La constance des vents alizés est
quelquefois un bienfait, sans doute, mais elle est le
plus souvent un obstacle qui a sa raison d’étre et son
utilité, mais contre lequel il faut lutter: ils retardent
la marche des navives, et, en les entrainant toujours
dans la méme direction, ils ont empéché qu'on ne
découvrit plus tot des iles importantes.

3° Vents étésiens, simoun, sirocco, mistral,
brises de mer et de terre.

128 1. Quappelle-t-on vents Erpsiens ? — Des vents
oumoussons de la Méditerranée qui pendant 1'été sounf-
flent du sud, pendant Uhiver souffient du nord, et qui
ont pour cause le réchauffement trés intense pendant
1’été, le refroidissement considérable par radiation ou
rayonnement pendant ’hiver, du désert si aride du
Sahara.

. 1282, Owappelle-t-on smmoux? — Un vent ter-
rible qui souffle des déserts de ’Asie et de 1'Afrique,
et qui est caractérisé par sa haute température, par
les sables qu'il éléve dans 1’atmosphére et transporte
au loin,

1283, Quappelle-t-on sirocco, en Italie et d Alger
CHAMSIN, en ]}r'gypte? — Un vent trés chaud qui, de-
puis la fin d’avril jusqu’en juin, souffle du grand dé-
sert du Sahara,
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(284, Owappelle-t-on wsTrAL? — Un vent de la
Méditerranée qui souffle du nord-ouest, trés violent en
automne et en hiver, surtout aprés les pluies d'orage.

(285, (wappelle-t-on BRISE DB MER e BRISE DE
rErre? — La hrise de mer est un veni qui commence
3 so faire sentir vers neuf heures du matin sur le bord
des mers, ef souffle de la mer vers la terre. La brise
de terre est un vent qui s'éléve un peu aprés le cou-
cher du soleil, et souffle de la terre vers la mer.

(286. Pourquoi la brise souffle-t-elle de la MER vers
la TERRE pendant le Jour? — Parce que les rayons du
soleil échanffent la surface du sol plus que celle de la
mer; les couches d'air en contact avec cette derniére,
restées plus froides, se dirigent vers la cote,

(287, Pourquoila BRISE souffle-t-elle de la TERRE
vers la Mer pendant la xurn? — Parce que la surface
du sol se refroidit plus vite que celle de la mer apres
le coucher du soleil; les couches d’air qui couvrent
le sol, devenues plus froides, se dirigent vers la mer.

1288. Pourguoi la BRISE DE MER est-elle sALUBRE?
— Parce qu'elle passe sur la mer et n’est pas chargée
d’exhalaisons malsaines.

11 est bou pour la santé de se promener sur les cotes avant
midi.

(289, Pourquoi la BRISE DE MER est-elle FRAICHE?
— Parce que le soleil échauffant la surface de la mer
moins que celle du sol, l'air en contact avec la mer
reste frais.

1290. Pourquoi la BRISE DE TERRE semble-t-elle
FRALCHE aua merins? — Le sol se refroidissant plus
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vite que la mer aprés le coucher du soleil, I'air venn
de la terre est plus frais que l'air de la mer.

{29, Pourquoi lo BRISE DE TERRE est-elle moins
SALUBRE que la brise demer? — Parce qu'elle est chargde
d’exhalaisons malsaines qui s’échappent des matieres
en décomposition & la surface du sol.

Par conséquent, il est moins salubre de se promener sur les
cotes de la mer apres le coucher du soleil quavant midi.

5. VENTS DE FRANCE.

1299, Les vents de France sonf-ils REGULIERS ? —
Non; mais, & Paris, du moins, Jes vents généralement
dominants sont le vent sud-ouest, et les vents voisins,
sud et ouest. Au printemps, les vents nord et nord-est
sont presque aussi fréquents que les vents opposés; et,
en été, les vents d’ouest dominent : ce sont les résul-
tats les plus certains qu'on ait pu déduire de la discus-
sion de quarante années d'observations.

{293, Pourquot le LEVER du solerl esi=il souvent
accompagné d’une BRISE fraiche pendant I'iTi ? — Parce
que V’air en contact avec le sol frappé par les premiers
rayons du soleil s’échauffe ef s’éleve; des couches d’air
plus froid se précipitent dans le vide pour rétablir
Péquilibre, et donnent naissance & la brise matinale.

1294, Pourguot la BRISE s'éléve-t-elle aprés le cou-
cHER du soleil pendant I'Eri? — Parce que, aprés le
coucher du soleil, la terre perd sa chaleur par le
rayonnement, I'air se refroidit rapidement, se condense,
ou diminue de volume ; il en résulte une sorte de vide
qui donne naissance 2 un courant d'air ou a la, brise
du soir.

{205, Pourguoi les vents d'mst sont-ils en général
FROIDS ef sEcs & Paris? — Parce qu'ils traversent les
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plaines froides du nord de I'Europe et ne rencontrent
sur leur passage que de trés pelites étendues d’eau.

{296. Pourquoi lesvents du NORD sont-1ls FROIDS el
sEcs @ Paris ? — Parce qu’ils viennent des régions po-
laires, & travers des montagnes de meige et les mers de
glace, qui leur cédent peu d’humidité.

1997. Pourquot les vents du suD sont-tls chauds en
France et aménent-ils souvent la pLuiE ? — Parce que,
échauffés par les sables brilants de PAfrique, 1ls se
chargent, en traversant la mer, de beaucoup de va-
peurs humides que le froid de mos climats condense
sous forme de pluie.

1298. Pourquoi les vents d OUEST soni-ils souvent
pruvieux en France? — Parce que, traversant I'océan
Atlantique et passant sur des courants d’eau chaude,
ils sont saturés de vapeurs d'eau que le moindre re-
froidissement précipite.

(299, Pourquot les vents du SUD-OUEST, en France,
amenent ils sowvent la pLruie ? — Parce que, comme les
vents du sud ou de l’onest, et par la meéme raison, ils
sont trés chargés de vapeurs.

1300, Pourquoti les vents i NORD-EST n’aménent=ils
que rarement lo PLUIE? — Parce qu’ils sont en général
froids et secs.

[301. Pourquot les vents aménent-ils parfois lo
pLUIE el parfois le BEAU temps? — Si le vent est plus
froid que les nuages, il les condense en plute ; au con-
traire, il est plus chaud, il fait passer a I'état de va-
peurs dissoutes dans 'air et invisibles, les gouttes
d’eau trés fines qui rendaient les nuages visibles;
ceux-ci disparaissent et le temps devient serein.
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1302 Pourguoi le cisL se trouble-t-il quelquefois
TOUT A coup pendant un beaw jour? — Parce qu’un
changement soudarn dansla température a condensé en
nuages visibles les vapeurs dissoutes dans l'air et in-
visibles.

1303, Pourquot les nuages S’EVANOUISSENT-2[s par-
fois tout ¢ coup? — Parce qu'un vent chaud el sec, souf-
flant sur les nuages, fait passer l'eaun qu'ils conte-
naient 4 I'état de vapeur dissoute et invisible.

{304. Pourquoi les venis de la fin de mars et du
commencement d’avril sont-ils sBos? — Parce qu'ils
soufflent en général de Vest et du nord-est.

1305. Quels sErvicEs nous rendeni ces vents de
MARrs 2 — Ils desséchent le sol, saturé par la grande.
quantité d’ean tombée en février; ils brisent les mottes
de terre dures, et rendent le sol propre & faire ger-
mer les semences qu’on lui confie. :

1306, Que signafie le proverbe : Mars, venu comme
un lion, part comme un- agneau? — La France souffle
sud-ouest vers la Russie pendant un certain nombre
de jours; la Russie & son tour souffle nord-est sur la
France, vers la fin de mars ef au commencement
d’avril; si les commencements de mars ont été treés
froids, et que les vents violents du nord-est se soient
fait sentir, c’est que le contre-courant de Russie a
soufflé plus t6t; on n’a plus rien & redouter pour la fin
du mois, qui sera par conséquent plus douce.

1307. Pourquot un viewx proverbe francais dit-il :
Mars hileux (see) marie la fille du labouwreuz ? — Parce
quun mois de mars sec est favorable a Uagriculture,
tandis que la semence se pourrit s'il pleut beaucoup.
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(308, Pourquoi le proverbe dit-il :

Mars poudreuz, avril pluvicus,

Mai joli, gai et venleuz,

Présagent un an planturens (abondant)?
— Parce qu'un mois de mars sec empéche la semence
de périr; — les pluies d’avril fournissent aux jeunes
germes I'alimentation, — et la chaleur, tempérée par
le vent d’un beau mois de mai, est favorable aux bou-
tons et aux bourgeons.

1309. Pourquoi le proverbe dit-il :

Bourgeon qui pousse.en auril

Met peu de vin en baril?
— Parce guo les bourgeons qui poussent au commens
cement d’avril sont exposés 2 étre saisis et détruits
par les gelées tardives de la fin de ce mois et des pre-
miers jours de mai.

(31 0. Pourquoi le proverbe dit-il : Avril froid,
pain et vin donne ? — Parce que, lorsque avril est froid,
la végétation ne fait pas de progres; les bourgeons,
naissant plus tard, n’ont plus  redouter les gelées tar-
dives.

6. — MAREES, VAGUES.

(31 1. Owappelle-t-on maries? — L'élévation et
Pabaissement périodique ou quotidien des eaux des

mers. L’Océan s'éleve et s'abaisse deux fois par jour;

lintervalle entre I'élévation et I'abaissement des eaux
s'appelle marée,

Pendant six heures la mer monte, c'est le flux ou flot; et,
lorsqu'elle a atteint son niveau le plus eleve, on dit que la mer
est haute. Elle descend onsuite, cest le reflux ou jusant; et
lorsquelle est arrivée 4 son point le plus bas, on dit yue la mer
est basse. Chaque jour la haute mer vient quarante-neuf mina-
tes plus tard que. le'jour précédent.
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(312, Quelleest la cAvst du SOULEVEMENT (s EAUX
de I'Océan ou des MarEEs? — L’attraction du soleil et
de la lune. Lorsque ces astres passent au-dessus de
POcéan, ils attirent & eux les eaux plus voisines d'eux
que la terre et les soulévent. Aprés les avoir soulevées,
ils les entrainent & leur suite en donnant naissance &
une grande vague qui constitue la marée.

1313. Lastreattirant souléve-t-il A LAF01S les eaux
les plus vorsiNes de lui et les plus BLOIGNEES, c'est-d-dire
celles placées auz anTIPODES ? — Oul, les eaux placées
aux antipodes, étant moins attirées que la terre qui
les porte, restent en arriére relativement au corps
attirant; or, pour elles, rester en arriére, c'est étre
plus distantes du centre de la terre ou étre soulevées.
La marée a done lieu en méme temps aux deux extré-
mités du diameétre terrestre.

{314, En la supposant SPHERIQUE, QUELLE FORME
Vaction du corps attirant fait-elle prendre a la masse
des eauz de I'Océan ? — La forme d'un ellipsoide al-
longé dans le sens de l'action exercée par le corps
attirant.

{315, Des pEux actions du SoLEIL el de la LUNE,
quelle est la plus puissante? — Laction de la lune,
parce que sa petite distance & Ia terre compense et au
dela la petitesse de sa masse.

1316, Pourquoi les MAREES soni-elles les plus FORTES
o lépoque de la pLEINE lune ou de Uopposition, et a celle
de la NOUVELLE lune ou de la conjonction ? — Parce que
Iattraction du soleil et celle de la lune agissent alors
concurremment sur les eaux de la mer pour les sou-
lever. En effet, lorsqu’ils sont en conjonction ou en
opposition, c’est-a-dire placés sur une méme ligne




